



记者实测：能轻易在柚子皮、泡沫板、硬纸板上留下明显划痕

可爱的外表下 隐藏着危险！

“萝卜刀”悄然走红，但它真的适合孩子玩吗？

重在引导

部分家长认为可以玩，但
要让孩子了解风险

对于“萝卜刀”玩具，海口市民王女士认为，相较于玩具带来的安全隐患，更重要的还是家长和学校在日常生活中对孩子的教育和引导，“培养孩子正确的价值观和行为规范，才能帮助其更好地认识危险、规避危险，确保孩子的身心健康和全面发展。”

市民曾先生也认为，“对于玩具来说，除了合格的产品质量、让人放心的商品溯源、正规的采购途径外，家长的正确引导也很重要。只要不买‘三无’玩具，同时让孩子正确认识一些玩具的危险性，反复提醒告诫孩子不能用来攻击伤害别人，可以在很大程度上降低意外的发生。”

据媒体报道，有专家表示，玩耍“萝卜刀”主要通过手部发力，可锻炼孩子的手指灵活度，对开发大脑也有一定的积极辅助作用。但是，对于年龄较小、还没有形成安全意识的孩子来说，玩“萝卜刀”可能会激发孩子的暴力倾向，增加了他们拿到真刀时做出同样举动的风险。因此，孩子玩“萝卜刀”时，最好有大人监管。



网上销售的各式“萝卜刀”。



摆在“C位”

各式“萝卜刀”吸引学生购买

10月23日，记者来到位于海府路的一家文具店，各式各样的“萝卜刀”就摆放在入口处，售价5元到25元不等。记者注意到，现场售卖的多数“萝卜刀”玩具包装简陋，且没有任何生产信息；少数“萝卜刀”包装上印着“整蛊”“搞笑”“解压”等字样，还标注了玩具全称“夜光3D伸缩萝卜刀”，并注明了生产日期、生产商以及适用年龄等信息。“印有动漫人物的‘萝卜刀’”比较受男孩子欢迎，夜光“萝卜刀”受女孩子欢迎。”该店员介绍。

随后，记者来到博爱南路一家玩具店，该店也售卖“萝卜刀”，包装上明确注明“产品内含有小零件，不适合3岁以下儿童使用。为避免儿童玩耍时引起窒息危险，请在成人监护下使用”。“近段时间‘萝卜刀’很受小孩欢迎，甚至出了长20厘米给大人玩的‘巨无霸萝卜刀’。”店主介绍，因为很受欢迎，他们店里的每款“萝卜刀”都已所剩不多。

记者在线上下单了一款蝴蝶刀样式的“萝卜刀”，并来到海甸五东路一家超市取货。这款“萝卜刀”比常规样式的“萝卜刀”更细长一些，长度为26厘米，透明包装袋上未注明产品信息，而线上商铺的产品详情页内也没有厂家等相关信息。

销量可观

在网上被宣传成“解压神器”

记者在某外卖平台上搜索“萝卜刀”发现，各式各样的“萝卜刀”层出不穷，数元到数十元不等，展示图片上写着“一招制敌”“解压”“发泄”等关键词。记者注意到，其中一款售价8元的“萝卜刀”月售32件，平均一天就能卖出去一把。

记者在网络上找到了一款销售量100+的“萝卜刀”，这是一款售价23元的超大号“萝卜刀”，其展示页面上显示，这把大号“萝卜刀”甚至无法用一只手完全抓住。

此外，记者在网上还搜索到一把售价15元的铝合金“萝卜刀”，“刀刃”和刀把的总长8.5厘米，虽然没开刃，但因为是金属质地，也存在不小的安全隐患。

记者买来3把“萝卜刀”，分别对柚子皮、泡沫板和硬纸板进行切割实测，测试刀尖锋利程度。3把“萝卜刀”的锋利程度各不相同，但只要施加一定力度，都能在柚子皮、泡沫板、硬纸板上留下明显痕迹。



海口市面上售卖的“萝卜刀”。

律师解读

这类玩具应加强
引导和监管

海南大兴天泰律师事务所律师刘鹏介绍，首先，根据《中华人民共和国产品质量法》相关规定，生产者应当对其生产的产品质量负责。产品质量应当符合下列要求：（一）不存在危及人身、财产安全的不合理的危险，有保障人体健康和人身、财产安全的国家标准、行业标准的，应当符合该标准；（二）具备产品应当具备的使用性能，但是，对产品存在使用性能的瑕疵作出说明的除外；（三）符合在产品或者其包装上注明采用的产品标准，符合以产品说明、实物样品等方式表明的质量状况。

同时，《中华人民共和国产品质量法》也对销售者的产品责任进行了规定。根据该法第五章内容规定，若生产或销售不符合规定的产品（包括玩具产品），将被市场监督管理等行政机关处以责令停止生产或销售、没收违法所得、吊销营业执照等处罚，构成犯罪的将进一步追究刑事责任。“若产品导致人身伤害的，受害人可以向产品的生产者要求赔偿，也可以向产品的销售者要求赔偿，同时向各责任主体主张民事责任。”

“作为家长，应该尽量避免给孩子购买或使用这类存在安全隐患的产品。即使给孩子购买，也应该时刻提醒孩子注意安全使用。其次，学校应该对学生在文具等日用品的选择上进行合理引导，避免危险的发生。同时，市场监管部门应当加大排查，对生产和销售不符合安全标准产品的厂商严厉处罚。”刘鹏介绍，作为玩具的生产厂家，不仅要积极履行社会责任，检查所生产的“萝卜刀”玩具是否符合相关标准，还要注意产品宣传标语中是否存在诸如“看谁不爽就刀一下”等不良暗示；作为销售商家或平台，应该做好产品宣传内容的把关工作，避免不良内容的进一步散播，杜绝不良引导。